


二十大代表风采

艾爱国：
做工人就要做到最好

艾爱国。湖南日报全媒体记者 李健 奎鹏博 摄



湖南日报全媒体记者 贺威

[档案]

艾爱国，党的二十大代表，湖南华菱湘潭钢铁有限公司技术质量部焊接顾问。在焊工岗位50多年，为我国攻克焊接技术难关400多个，被评为全国道德模范，荣获“七一勋章”、全国五一劳动奖章、中华技能大奖等。

[故事]

用电脑绘图、查资料……年轻人能做到的，73岁的艾爱国也毫无压力。“只有不断学习，才不会落后于时代。”艾爱国说。

退休后，艾爱国被公司返聘，负责协助焊接实验室技术参谋指导，为企业和社会上的焊接技术难题提供解决方案。

去年3月，艾爱国接到一个技术难题：外省一家制管厂18米长、0.3米直径的扩径杆中轴裂开，需要焊接修复。业内有句行话“老师傅不动

轴”，说的就是焊接处理轴的难度。艾爱国统筹考虑，拿出方案，经过研究论证后开始施工。艾爱国派出爱徒李吨和勇欧操作焊机，自己则在现场注视着每一个细节。连续15个小时的焊接过程，歌人不歇机器，经受着体力、精力和压力的考验。经过焊接、热处理等一系列工序，最终扩径轴完美修复。

“征服技术难题，是对一丝不苟、精益求精的工匠精神最好的诠释，我乐在其中。”艾爱国说。

1969年，艾爱国进入湘钢，他立下决心：“做事情要做到极致，做工人要做到最好。”

勤于钻研，勇于拼搏，舍得吃苦，艾爱国在高温、高热、高强度的焊接过程中，练就了过硬的本领。

艾爱国并非一味埋头苦干，还善于将实践上升到理论，再用理论指导实践。他常看的技术书籍达100多册，做的工作笔记有几十万字。他提炼先进操作法4项，获国家发明专利3项，国家实用新型专利1项。撰写并发表了多篇论文，与他人合作编著《焊接技术及自动化》等书籍。

焊接生涯中，艾爱国先后为我国冶金、军工、矿山、机械、电力等行业攻克焊接技术难关400多个，改进焊接工艺100多项，为全国7个省市区的24家企业无偿解答技术难题40多个。

“艾师傅从没有架子，只要肯学，师傅就肯教。”在徒弟眼中，艾爱国是有教无类、知无不言的师傅。焊接现场，艾爱国总会带着徒弟在解决问题中悟原理、增技术、涨经验。

湘钢高级工以上级别的焊工，80%以上跟艾爱国学过艺。在中南地区，艾爱国培养焊接技术人才超过500名，在下岗工人和农村青年中无偿带徒100多名。

让艾爱国永远难以忘记的是，去年6月29日，在人民大会堂，习近平总书记亲手将沉甸甸的“七一勋章”授予他。

艾爱国说：“能成为对国家有用的人才，这是我一生最大的荣光。我是一名普通的工人，一辈子就认准一点——永远跟党走，党叫干啥就干啥。”

崔赣：

让老百姓感受到司法的公正和温度

崔赣。湖南日报全媒体记者 奎鹏博 李健 摄

湖南日报全媒体记者 杨佳俊

[档案]

崔赣，党的二十大代表，湘潭县人民法院审判委员会委员、刑事审判庭庭长。扎根基层法庭21年，共审执结案件3000余件，调解1800余件，调解率达到85%。转岗刑事审判工作后，带头啃硬骨头，妥善审理多起大案要案。被评为全国优秀法官、湖南省先进工作者等。

[故事]

“最看重的不是荣誉，而是老百姓的口碑。”9月23日，崔赣告诉记者，法律有秤杆，百姓心中也有秤杆，每办完一件案子，老百姓能够说一声“这个法官不错”，自己就心满意足了。

1998年，崔赣毕业后进入湘潭县法院工作，从书记员、审判员到副庭长、庭长，一路走来，他始终秉承司法为民初心。

“案件审理，不但要看法律效果，还要看社会效益。”崔赣判案，根据案件的性质进行分类处

理，做到当调则调、该判则判、调判结合，尽可能修护家庭、邻里和社会关系。

2016年，一份赡养纠纷案卷宗摆在了崔赣面前。原告冯奶奶年逾90，膝下三儿两女，大儿子因为与家庭其他成员有摩擦，积怨已久，尽管相隔仅200米，8年来却未曾上门探望母亲一次，也未支付赡养费，冯奶奶不得已将其告上法庭。

经过开庭审理，法院采取强制执行，赡养费很快支付到位。但崔赣了解到，老人最大的希望是家庭团圆和睦。

崔赣决心弥合这个家庭破碎的关系。两个月时间里，6次登门，终于让大儿子和儿媳来到母亲跟前，叫出了8年来久违的一声“妈”，横亘在一家人之间多年的坚冰就此消融。

扎根基层法庭21年，崔赣共审执结案件3000余件，调解1800余件，调解率达到85%。他说：“要在办理案件过程中，让老百姓感受到司法温度。”

2019年5月，崔赣从民事转岗刑事审判工作。为了尽快进入角色，崔赣每天加班加点，开启了边工作边学习的疯狂模式。

接手的第一个案件，就是一起牵涉30个省、10万余人参与、涉案金额高达60多亿元的特大传销集案。

“3700多宗案卷堆满了屋子。”崔赣二话不说，一头扎进案卷和法条中。

通过庭前扎实细致的工作，精心制定出应对预案。在开庭过程中，崔赣顶住压力，带领审判团队进行了两天两夜的鏖战，圆满完成开庭任务。

之后，崔赣又带领团队先后妥善审理712恩圣威特大电信诈骗集团案等多起大案要案。同时，崔赣拓宽数字化思路，主动弥合办案理念差距，促成各部门对电信网络犯罪打击形成共识，极大提高办案效率。

谈及下一步工作目标，崔赣说：“将坚守初心，砥砺奋进，为老百姓提供更加多元的司法服务，发挥法庭在社会综合治理中的积极作用，为乡村振兴提供有力法治保障。”

助力湖南数字经济发展

湖南欧拉生态创新中心成立

湖南日报9月29日讯（全媒体记者 曹娴）今天，湖南湘江新区管委会与华为公司、湖南麒麟信安科技股份有限公司签署合作协议，共建湖南欧拉生态创新中心，助力湖南数字经济加快发展。

中国科学院院士王怀民作主题演讲。他介绍，我国开源创新已从参与融入发展进入蓄势引领新阶段。开源是应对未来技术发展不确定性的有效途径，积极参与开源是提升我国软件自主研发能力的重要路径。

openEuler（欧拉）开源社区理事长江大勇表示，欧拉自从2019年底开源以来，在生态构建、技术创新和商业落地方面全面加速。openEuler 22.09创新版9月30日发布，是openEuler社区百家伙伴、近千位开发者集体贡献的成果，将实现欧拉与鸿蒙的互联互通。

麒麟信安总裁刘文清介绍，抓住国产操作系

统发展新机遇，麒麟信安积极参与欧拉社区，率先发布了全球首批欧拉商业发行版操作系统，已在电力、国防、党政、金融等行业领域获得规模化应用。

湖南湘江新区、华为、麒麟信安携手共建湖南欧拉生态创新中心，旨在集合产、学、研、用力量，通过“生态构建、技术评测、产业聚集、技术创新、人才培养、行业创新”六大服务平台体系打通生态服务“最后一公里”，推进欧拉技术路线在湖南区域落地，推进湖南数字基础设施底座的建设进程。

当天，16家企业和高校共同发起成立湖南欧拉技术创新与产业发展联盟，聚焦核心技术创新，共推产业繁荣。麒麟信安与4家湖南欧拉生态单位进行意向签约，率先开启CentOS迁移至欧拉技术路线试点，助力用户单位完成信息系统自主创新升级。

湖南日报全媒体记者 曹娴

湖南日报9月29日讯（全媒体记者 曹娴）今

天，湖南湘江新区管委会与华为公司、湖南麒麟信

安科技股份有限公司签署合作协议，共建湖南欧

拉生态创新中心，助力湖南数字经济加快发展。

中国科学院院士王怀民作主题演讲。他介

绍，我国开源创新已从参与融入发展进入蓄势引

领新阶段。开源是应对未来技术发展不确定性的

有效途径，积极参与开源是提升我国软件自主发

展能力的重要路径。

openEuler（欧拉）开源社区理事长江大勇表

示，欧拉自从2019年底开源以来，在生态构建、技

术创新和商业落地方面全面加速。openEuler 22.09

创新版9月30日发布，是openEuler社区百家伙

伴、近千位开发者集体贡献的成果，将实现欧拉与

鸿蒙的互联互通。

麒麟信安总裁刘文清介绍，抓住国产操作系

喜迎二十大

湖南开放型经济稳中向好

前8月实际使用外资、对外实际投资额居中部第一

湖南日报9月29日讯（全媒体记者 黄婷婷 通讯员 袁好萱）今天，省商务厅举行湖南商务和开放型经济运行情况新闻通气会。今年前8月，湖南开放型经济稳中向好，实现进出口总额4458.7亿元、同比增长21%；实际使用外资24.7亿美元，居中部地区第一，同比增长64.1%；对外实

际投资额达14.3亿美元，居中部第一。

外贸开局平稳、稳中有进。前8月，全省外贸实绩企业7175家、增长12%；湖南实施外贸主体创新发展三大行动，跨境电商进出口交易额、市场采购出口报关额同比分别增长27.8%、111.4%。

“湘商回归”成绩喜人。通过

集中签约仪式、湘商大会等重大招商活动，湘商回湘新注册企业597家、到位资金2986.3亿元。

外资引进增长平稳。前8月，湖南新设外资企业253家，同比增长12.4%。

平台通道支撑有力。中国（湖南）自由贸易试验区总体方案121项改革试点任务实施率达95%，形

成制度创新成果47项。中非经贸深度合作先行区助推湘非经贸发展，湖南对非贸易额居全国第八、中部第一。前8月，全省国家级园区实际使用外资19.6亿美元、占全省79.4%。五大物流通道稳定运行，中欧班列开行768列、同比增长19.3%，岳阳城陵矶口岸集装箱吞吐量57.8万标箱、同比增长39.9%。

2022湖南文旅消费季等活动，推动文旅消费与商贸、餐饮、住宿、农业等深度融合。

国庆假期临近，省商务厅新闻发言人刘李斌介绍，省商务厅将抓住国庆假期消费契机，持续开展“乐享消费·湘当韵味”“周游三湘”等系列活动；用好县域商业体系建设等全国试点资金，推动城品下乡、山货进城，开展家电下乡、以旧换新，进一步释放居民消费潜力。

碳中和专项债券，实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程等。

保障改善民生，破解群众“急难愁盼”问题。10年来，民生支出占比连年保持在70%以上，民生政策不断完善，支持办成了151件重点民生实事，破解了群众关心的“急难愁盼”问题。10年来，通过“一卡通”累计发放惠民惠农财政补贴资金2351亿元，惠及2072万户（人）。

省财政厅厅长石建辉介绍，在省委、省政府高位推动下，10年来湖南财政坚持向改革要动力，向管理要效能，一系列亮点经验在全国推广，财税改革稳步推进在全国“第一方阵”，2019年至2021年财政管理连续3年获国务院真抓实干表彰激励。

设、年计划投资78.09亿元。其他13个市州依托市级旅发大会，围绕“办会兴城”共推进文旅项目193个、总投资1537.16亿元。

《意见》明确了发展目标：到2025年，湖南初步形成具有全球吸引力的旅游产品体系；到2035年，湖南成为世界旅游目的地。《意见》还提出，对标世界一流标准，挖掘和展示湖湘独特文旅之美，打造五张湖南名片，即以张家界等为代表的奇秀山水名片、以韶山等为代表的经典红色名片、以长沙等为代表的城市文化和都市休闲名片、以南岳衡山等为代表的历史文化名片、以城头山古文化遗址等为代表的农耕文化名片。为了实现这一目标，《意见》在项目、财政、投融资、用地用林、人才等层面提出了一揽子措施。

财政“蛋糕”越做越大
民生支出占比连年保持70%以上

湖南日报9月29日讯（全媒体记者 张尚武 曹娴）

“财政‘蛋糕’越做越大，民生支出占比连年保持70%以上。党的十八大以来的10年，湖南财政围绕稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定目标，推进体制机制创新，为全省经济社会平稳健康发展注入强大动能。

财政实力不断增强，“蛋糕”越做越大。从2012年到2021年，全省地方一般公共预算收入从1782亿元跃升到3251亿元，10年

累计2.6万亿元；全省一般公共预算支出从2012年的4119亿元增长到2021年的8326亿元，10年累计6.5万亿元，有力促进了经济社会全面发展。

统筹财政资源，全力支持打造“三个高地”。牢记嘱托，加强政策集成和资金统筹，出台一系列政策措施，强化资金支撑保障作用，着力支持打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地，“三个高地”建设全面铺开并取得

重要进展，抢占发展制高点。

补短板强弱项，支持打赢三大攻坚战。扛牢精准扶贫首倡地政治责任，累计投入财政专项扶贫资金760.6亿元，10年年均增幅达21.7%，扶贫资金绩效管理连续5年获全国先进等级。支持打好防范化解重大风险攻坚战，建立健全政府债务“借、用、管、还”全链条闭环制度体系，着力控增量、化存量、促转型，有效缓释债务风险。支持打好污染防治攻坚战，设立全国首支土壤污染防治基金，发行全国首支

省财政厅厅长石建辉介绍，在省委、省政府高位推动下，10年来湖南财政坚持向改革要动力，向管理要效能，一系列亮点经验在全国推广，财税改革稳步推进在全国“第一方阵”，2019年至2021年财政管理连续3年获国务院真抓实干表彰激励。

每年举办旅发大会 打造五张名片
湖南加快建设世界旅游目的地

湖南日报9月29日讯（全媒体记者 刘涛）

世界最高土家建筑张家界七十二奇楼惊艳亮相；永州桐子坳景区、岳阳洋沙湖旅游景区国际范儿十足的粉黛乱子草静待国庆佳节；长沙位列同程旅行“十一”假期网友力荐城市榜第一名……9月9日，湖南省委、省政府出台《关于加快建设世界旅游目的地的意见》（以下简称《意见》），全省文旅行业凝心聚力，为建设世界旅游目的地贡献力量。

十年来，湖南文化强省建设和文旅产业发展取得新进展，迈上新台阶，形成了“古色”“红色”“绿色”“夜色”四大新亮点。目前

全省有世界自然遗产2处、世界地质公园2处，全域旅游示范区7个（全国第7位），5A级旅游景区11个，4A级旅游景区151个，全国重点旅游村41个、重点镇3个。全省旅游总收入年均增长19.3%。

为深入贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作的重要论述以及对湖南重要讲话重要指示批示精神，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，大力实施全域旅游战略，加快建设世界旅游目的地，省委、省政府出台重磅《意见》，决定从2022年起，按照“办一次会、兴一座城”的理念，省、市、州每年举办一届旅发大会，把湖

“守正创新”声自远

——湖南广电坚持“守正创新、双效统一”质量管理，品牌价值突破千亿元

湖南日报全媒体记者 肖祖华

近段时间，湖南广播影视集团有限公司（以下简称“湖南广电”）创作的法治题材剧《底线》热播，拿下全国收视率第一。近年来，湖南广电坚持内容生产和发展模式守正创新，社会效益和经济效益双效统一，走出了一条高质量发展的芒果模式。

今年9月，湖南广电获第七届湖南省长质量奖，这是继旗下湖南快乐阳光互动娱乐传媒有限公司获第六届省长质量奖后，再获此殊荣。两推省长质量奖，“密码”何在？9月27日，记者走进湖南广电探访。

湖南广电坚持内容守正创新，坚持“导向金不换”，创作一大批优秀作品，涌现出《国之大者》《为有牺牲》《中国粮·湖南饭》《唯有攀登》等新闻大片、《江山如此多娇》《百炼成钢》《麓山之歌》《底线》等优秀电视剧、《中国》《岳麓书院》《天下书院半湖湘》等高品质纪录片、《生声不息》《春天花会开》《这十年·追光者》等主流综艺节目，获得很好社会效益。